



这是10月7日在英国伦敦拍摄的一户人家的电表。如果天然气供应严重不足且从欧洲地区输入电力减少,今年冬天英国家庭可能将遭遇停电。



10月11日,在法国巴黎一处加油站,一名男子张贴写着“只有柴油剩余”的告示。受需求激增影响,法国近五分之一加油站近期遭遇油荒。

# 一船气可赚超1亿美元利润 美国“天价”天然气 让欧洲很受伤

在俄乌冲突爆发后,美国及西方国家对能源出口大国俄罗斯施加了多轮制裁,全球能源市场出现混乱。在能源问题不断制约世界经济发展和民生问题,欧洲深陷能源危机时,美国能源巨头却借着俄乌冲突在能源市场上攫取暴利、大发战争财,甚至高价向欧洲出售天然气,不惜损害其欧洲盟友的利益。这种行为招致多方批评。

由于俄罗斯天然气供应锐减,随着冬日临近,欧洲各国为能源短缺忧心忡忡。法国推出全国节能计划,号召民众减少热水淋浴时间,夜间彻底关闭处于待机状态的电子设备;英国多地计划无偿开放有供暖设备的图书馆等公共场所供民众避寒;在意大利,不少家庭甚至“穿越”回燃木取暖时代,提前为过冬囤积柴火。

## 攫取暴利

美能源巨头利润增四倍

自今年2月底以来,能源危机导致欧洲能源价格飙升,以本币计算,欧洲的天然气价格涨幅超过100%。对于苦寻能源供应的欧洲来说,美国的天然气出口变得更为重要。

据路透社报道,根据路孚特公司日前公布的船只追踪数据,9月份,美国出港货船共计87艘,装载的液化天然气达630万吨,略高于8月份的625万吨;其中近70%,即437万吨都被运往欧洲,这一比例高于8月份的56%和7月份的63%。

目前液化天然气出口广受追捧,美国亨利港的现货天然气价格在9月涨至7.88美元/百万英热,为2008年以来的最高水平。

欧洲深陷能源焦虑,美国供应商却赚得盆满钵满。据欧洲多家媒体报道,美国公司每艘驶往欧洲的液化天然气运输船可赚取超过1亿美元利润,让业内人士大呼“疯狂”。

当地时间7月29日,美国能源巨头埃克森美孚和雪佛龙都公布了公司史上的最高利润。

财报显示,作为美国最大的石油生产商,埃克森美孚二季度净利润为179亿美元(合每股4.21美元),较去年同期的46.9亿美元(合每股1.10美元)增长了近四倍。

与此同时,雪佛龙二季度盈利116.1亿美元,比该公司于2008年创下的纪录高出近50%,相比之下,雪佛龙去年同期的净利润为47亿美元。

随着西方对俄能源制裁不断加码,加之近期发生“北溪”天然气管道泄漏事故,欧洲国家不得不增加美国高价能源的进口量,未来美国能源供应商攫取暴利的速度还可能进一步加快。

## 多方批评

马克龙抱怨美国天然气太贵

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫说,美国人大发横财,欧洲人给他们付款的同时也让自己国家的经济失去竞争力。

随着寒冬临近气温下降,美欧关系似乎也在遇冷。

法国总统马克龙日前在巴黎的一场企业家大会上忍不住抱怨美国天然气太贵。“我们要告诉我们的美国朋友,你们(向我们)提供了能源,但我们却要支付四倍的价格,看在友谊的份上,不能再这样下去了。”马克龙表示,在七国集团会议上要好好聊聊这个问题。

除了法国,德国也在抱怨

“天价”账单。此前,据德国当地媒体报道,德国副总理兼经济和气候保护部长罗伯特·哈贝克在专访中暗指美国等“友好”国家以过高的价格向德国供应天然气,借俄乌冲突大发战争财。他还呼吁欧盟国家更加团结,与“友好”国家进行对话。

哈贝克告诉媒体说道,“一些国家,包括‘友好’国家,有时会向我们供应天价的天然气。这变成了我们必须讨论的问题。”同时,他还呼吁欧盟委员会能代表成员国与“友好”国家进行对话。

报道指出,哈贝克在专访中特别提到了美国,希望美国

## 遭受重创

能源价格飙升严重拖累欧洲经济前景

国际能源署警告说,这个冬天欧洲将面临“史无前例”的天然气短缺风险。

能源价格飙升形成了危险的传导链,不仅为通胀“火上浇油”,还严重拖累经济前景。欧盟统计局的数据显示,欧元区9月通胀率按年率计算达10%,再创历史新高。欧洲经济的“火车头”德国也开始出现经济预警信号。德国央行日前发布预测说,主要受能源危机影响,德国经济今年第四季度和明年第一季度可能出现萎缩。

此前在9月,德国多家主要经济研究机构联合发布了今年秋季经济预测报告,受能源价格高涨影响,报告对德国的经济前景表示悲观,预计德国经济在今年下半年和明年年初将陷入衰退。德国经济部也将2023年的经济预期调整为萎缩0.4%。

法国在9月也将明年经济增速下调至1%,法国财长勒梅尔承认,法国明年经济前景

存在“前所未有的”不确定性,降低通胀压力是法国和其他欧洲国家面临的“最为严重和最为迫切的挑战”。

当地时间8日,意大利工业家总联合会发布报告显示,该组织对意大利2023年的经济增长预期从今年4月的1.6%下调至零。同时,报告还指出,如果能源价格进一步上涨,或是天然气供应持续受阻,则意大利经济可能出现明显衰退。

稍早前,意大利零售业组织商联合会也表示,从现在起到2023年上半年,能源价格上涨引发的通胀可能导致意大利至少12万家小型企业倒闭,同时还可能造成37万个就业岗位流失。

不仅如此,高昂能源成本正迫使不少欧洲国家的能源密集型企业减产或停产,令欧洲面临“去工业化”挑战。欧洲一些制造业企业近期被迫停产或决定将生产线外迁,荷兰最大铝业制造商达尔夫宰

方面能在欧洲能源紧张的时候给予更多支持。他指出,“在美国需要石油的时候,美国请求我们一起抛储,这种互助也应该用在抑制天然气价格上。”

据新华社,罗伯特·哈贝克9月22日说,由于能源成本高于以往,德国今年经济损失将接近600亿欧元,明年损失则可能接近1000亿欧元。

据德新社报道,哈贝克在德国工业联合会组织的一场会议上说,德国明年经济损失相当于国内生产总值的2%,这很大程度上是因为要从俄罗斯之外的渠道购买天然气。

尔达姆科铝业公司日前宣布停产,欧洲最大化肥生产商挪威威亚拉国际公司已关闭一座大型化肥厂。欧洲有色金属协会表示,欧洲一半的锌和铝生产已经处于停滞状态,欧洲金属冶炼厂面临生存威胁。德国伊弗经济研究所工业经济中心负责人奥利弗·法尔克说:“如果能源价格长期保持高位,一些行业将离开德国。”

更令欧洲人无奈的是,由于美国能源价格远低于欧洲,美国成为欧洲企业生产线外迁的重要目的地之一。据德国《商报》日前报道,仅美国俄克拉何马州就吸引了60多家德国企业前往投资扩展业务,其中包括汉莎航空、西门子、阿尔迪和费森苏斯,这4家公司最近累计扩大投资近3亿美元。

由于欧盟各成员国的能源需求、对供应商依赖程度以及能源结构各异,欧盟内部协调整体能源政策始终存在难以弥合的分歧。

## 相关新闻

烧不起天然气  
匈牙利“洞穴浴场”停业

几百年来以“洞穴浴场”闻名的匈牙利米什科尔茨-陶波尔曹度假区10月10日因无力支付高昂的天然气账单而关门歇业。

米什科尔茨-陶波尔曹位于匈牙利东北部城市米什科尔茨,是闻名世界的溶洞温泉度假胜地,近几年来依靠天然气加热水池和洞穴,尤其在冬季。

据路透社报道,运营方米什科尔齐-菲尔德克公司在一份声明中宣布,10日起“无限期”关闭整个浴场。

“我们不得不关闭‘洞穴浴场’,原因只有一个:我们10月到12月这三个月内的天然气费将上涨6100万福林(约合14万美元)。”公司总裁尤迪特·内梅特说。

米什科尔齐-菲尔德克公司过去4年一直亏损,2021年营收远低于新冠疫情暴发前,如今天然气费用飙升,更加不堪重负。

匈牙利被誉为“温泉之国”,其温泉和水疗文化可以追溯到古罗马时代。米什科尔茨-陶波尔曹度假区有5个洗浴厅,歇业势必影响周边酒店等旅游产业。一名游客说:“酒店会破产,因为它们依赖洞穴浴场(客流)。”

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动后,欧洲联盟与美国一道对俄施加严厉经济制裁,包括寻求摆脱对俄罗斯石油、天然气的依赖,导致欧洲能源供应紧张、价格飞涨,多个行业承受重压。

据新华社、央视新闻客户端、每日经济新闻